



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2024年9月 17 星期二 农历甲辰年 八月十五

今日4版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线

中秋假期首日全国铁路发送旅客超1700万人次

9月15日中秋小长假首日

全国铁路发送旅客
1708.5万人次

9月16日 全国铁路客流保持高位运行

预计发送旅客
1180万人次计划加开列车
604列日均计划开行旅客列车
11100余列较日常
增加590余列

国铁集团客运部负责人介绍

2024年中秋小长假
旅游流、探亲流、学生流交织叠加

自9月14日至9月18日铁路中秋小长假运输期间

全国铁路实行高峰线运行图
统筹高铁和普速铁路运力资源 (新华社)

文体活动多 佳节氛围浓

海上生明月，天涯共此时。中秋小长假，我市各地以多样方式欢度佳节，策划推出了一系列丰富多彩的主题活动，处处洋溢着喜庆、活力、团圆与温情，赋予传统节日更加丰富多元的时代内涵。

□融媒体记者 吴宗宝 通讯员 姚其琼 黄志鑫

非遗民俗活动“韵味浓”

作为历史悠久的传统节日，我市中秋时节有着赏月、吃月饼、赏花灯、博饼等众多民间习俗，不仅蕴含着人们对中秋佳节的美好心愿，也是中华文化底蕴深厚的体现。

中秋博饼是闽南地区必不可少的中秋活动。近日，由石狮市委宣传部指导、石狮市融媒体中心主办的2024石狮市第一届中秋文化节第二、第三个“博饼”专场，在石狮市湖边社区、新湖社区热闹开博。“状元！奖品有月饼、蜂蜜和温泉券！”“恭喜恭喜，我来沾沾手气！”……在湖边社区活动现场，大家兴致勃勃地围在桌子旁参与博饼。骰子清脆的撞击声与人们欢快的笑声相互交融，成为邻里同乐的生动写照。

在安溪，一场以“月圆两岸 爱在‘芯’中”为主题的安溪县2024两岸青年人才中秋节主题系列活动在泉州芯谷安溪分区举办。现场设置了节目表演以及博饼、夹月饼、击铜钱、趣味投壶、猜歌名等互动游戏。“中秋佳节是两岸同胞的共同节日，希望两岸人才朋友共迎团圆、同享佳节、越来越好。”安溪县台湾人才协会会长、晶安光电副总经理谢斌晖说，这是协会连续第三年在安溪县台湾人才之家举办中秋节主题活动。

在泉州非物质文化遗产馆，一场我们的节日·中秋——泉州妆糕人制作体验活动吸引了40多人参与，大人陪着小孩共同制作、其乐融融。一双巧手、五彩面团，搓、捏、团、挑、揉、压、按、擦、拨……一套动作过后，幻化出栩栩如生的“嫦娥”等妆糕人形象。为宣传普及非遗知识，泉州非物质文化遗产馆在中秋假期每天开放9个非遗项目全天体验、展演，游客可以和非遗传承人现场互动交流。非遗工坊内还有掌中木偶戏、南音、高甲戏等展演。



中秋假期，泉州非物质文化遗产馆游人如织，精彩演出博得游客阵阵喝彩。(融媒体记者 陈小阳 吴宗宝 摄)

特色文体旅活动“趣味足”

对于年轻人群体而言，中秋假期不再仅仅是吃月饼、赏月、博饼的模式，他们更倾向于将文化、体育、旅游体验相结合，主打一个深度文化节日体验。

把镜头聚焦到晋江。2024晋江九十九溪田园风光文体旅融合暨万人博状元嘉年华开幕式举行。上千名参与者共同出发，在一望无际的万亩田园随性漫步，全身心感受状元故里、环湾新城的别样风光。结束田园漫步后，参与者们一起欣赏火鼎公婆、武术、剑狮、南音、拍胸舞等非遗表演，领略晋江深厚的文化底蕴；一边在汇聚各种“晋江味”的美食小吃区及

后备厢集市感受“舌尖上的盛宴”。

中秋节前后，各地还举办了体育赛事活动庆佳节。泉州市“成功杯”青少年足球邀请赛暨“市长杯”南安市第十三届中小学生足球联赛在南安市新体育场拉开战幕。这也是该座体育场的首次正式启用、首次举办大型赛事活动、首次面向公众开放。开幕式上，南安籍奥运冠军李发彬，各参赛队代表、球迷组织代表以及广大球迷和群众共3000多人到场。“在中秋假期举办这样的活动很有趣，带上小孩在家门口看一场足球赛，很开心！”黄先生说道。

在“00后”彭小姐看来，中秋节蕴含着新的期待与意义。“我们期待更多样化的过节形式，比如在短途旅游中体验中秋特色民俗。”记者在古城发现，今年中秋假期，年轻人流行“国风式”玩法，穿汉服、游古镇、看古建等“新中式”游。



簪花围火爆亮相世界闽南文化节

印尼孔子学院教师组团学习

本报讯 (融媒体记者陈智勇)连日来，蟳埔女簪花围亮相2024(印尼)世界闽南文化节，火出海外，不仅吸引了一波波体验者，还迎来了印尼孔子学院的教师组团到场体验学习，助力泉州非遗瑰宝在海外传播。

15日晚，在2024(印尼)世界闽南文化节活动现场，迎来了印尼孔子学院的多名教师到场学习，体验蟳埔女簪花围

的独特魅力。蟳埔女簪花围服饰技艺能手庄群、黄芳芳现场为她们传授技艺。

“美丽无国界，爱美不是女性的专利，此次到印尼交流，不仅深受女性朋友喜爱，也吸引了男性同胞的体验。”黄芳芳说，印尼孔子学院的教师闻讯后，专程赶到现场学习体验，学习了盘头发、簪花。黄芳芳师承福建省非物质文化遗产项目“蟳埔女服饰”代表性传承人黄晨，多年来致力于蟳埔女服饰与头饰的弘扬与推广。

“世界闽南文化节是一个致力于推广和传播闽南文化、促进国际文化交流与合作的国际性平台。通过举办各种文化活动为参与者提供了一个深入了解和体验闽南文化的机会。”主办方相关负责人说，簪花围的国际体验，更将这一文化符号推向了世界，让更多海外华侨华人和国际友人了解并爱上泉州的传统文化。

安溪国道358线项目铁观音隧道

双向贯通

日前，安溪国道358线项目铁观音隧道双向顺利贯通，为安溪县综合立体大交通(大三环)项目的建设发展奠定了坚实基础。该隧道位于安溪县境内，按左右线分离设计，采用一级公路兼城市主干路标准建设，双向六车道布置，设计车速为60公里/小时。隧道左线全长为2800米，右线全长为2786米，属于特长断面、长隧道。

(通讯员林燕 融媒体记者吴丽娇 摄)



深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

大拼经济 大抓发展

我市开展全国服务类社会救助试点工作

社会救助模式转向综合救助

本报讯 (融媒体记者游怡冰 张君琳 通讯员施珍妮)我市成功入选全国服务类社会救助试点地区后，市民政局、市财政局联合制定印发《泉州市推进全国服务类社会救助试点工作方案》，就建立服务类社会救助需求评估体系、构建服务类社会救助网络、编制服务类社会救助清单、规范服务类社会救助承接机制等重点任务作出明确规定。

《实施方案》提出，用一年左右时间，建立服务类社会救助清单化制度，构建“动态监测、需求评估、资源匹配、精准服务、监管有力”的服务类社会救助运行机制，健全覆盖城乡、多元供给、平台支撑、运行高效的救助服务网络，形成资源有效整合、供需精准匹配、流程标准规范、成效可感可知的服务类社会救助格局。

我市民政部门将充分发挥社会救助工作联席会议制度的作用，强化推动民政内部业务的整合，积极引导社会力量参与，努力打造体现地方特色的品牌项目，全面推进困难群众的照护服务、生活服务、关爱服务救助工作，推动我市社会救助向“物质+服务”综合救助模式转变，更好满足困难群众多样化救助需求，不断增强困难群众的获得感、幸福感、安全感。

泉州新增11家市级星创天地

本报讯 (融媒体记者王树帆 实习生王梓涵)日前，2024年泉州市星创天地建设试点单位名单公布，新强食品星创天地等11家星创天地入选。

星创天地创建旨在通过市场化机制、专业化服务和资本化运作方式，利用线下孵化载体和线上平台，聚集创新资源及创新要素，提升农村创新创业专业化、信息化水平，降低创业成本。近年来，我市发挥科技特派员“机制活”优势，不断探索创新科技特派员工作新模式，将科技特派员延伸拓展到二三产业，依托科技特派员派驻单位科研成果和人才优势，加速现代化农业科技创新成功转化和产业化。截至目前，泉州累计选认省、市级个人科技特派员5508名，组建法人(团队)科技特派员663个，实现创业和技术服务行政村、三产全覆盖。在全市乡镇(街道)建立科技特派员工作体系(工作站)142个，占比达到86.59%。

为让科技服务更加贴紧各地实际，泉州市率先在全省启动揭榜式选认科技特派员，由各县(市、区)围绕主导或特色优势产业，面向服务对象发布技术需求榜，有意向的单位都可申请揭榜。截至目前4月，已揭榜选认42个“链式”复合型科技特派员团队(法人)。

中秋巧遇
“超级月亮”
天气适宜赏月

本报讯 (融媒体记者游怡冰)昨天我市以多云天气为主，部分乡镇出现小阵雨，午后大部分地区最高气温在30℃~35℃，以南安洪濑镇的36.9℃为最高。今起三天我市以多云天气为主，局部有阵雨或雷阵雨。全市的最高气温在31℃~36℃，白天人体感觉仍然较热，提醒大家做好防暑防晒工作。

今天是中秋佳节，赏月是重头戏。今年中秋之日与“月球过近地点”(即月球在其椭圆轨道上距离地球最近的一点)之日相距较近，观赏到的月亮直径会比以往更大，加上我市天空状况转好，所以中秋夜天空可见超级月亮。值得注意的是，明后两天我市沿海风力有所增大，最大阵风可达8级左右，去海边游玩、赏月的小伙伴们要注意安全。

台风方面，省气象台16日11时发布“台风预警Ⅳ级”，省气象局16日11时启动(台风)Ⅳ级应急响应，今年第14号台风“普拉桑”已于15日夜里在西北太平洋洋面生成，昨日11时中心距离琉球群岛那霸市东南方向约1940公里的洋面上。受“普拉桑”影响，18日夜夜里到19日闽外渔场、闽东渔场东部最大风力可达7~8级，阵风9~10级。

今明天气 17日:晴转多云 27℃~32℃ 18日:多云转晴